



智慧雪宫党建综合体



临淄区(雪宫)城市大脑综合指挥中心

## 党建赋能 多点突破 雪宫街道织就品质提升新锦图

近年来,临淄区雪宫街道在临淄区委、区政府的坚强领导下,不断在创新驱动、服务扩容和“智慧+”等方面深化探索,坚持以党建示范化带动、经济综合性提升、城市高品质发展、社区信息化治理为赋能重点,打造引领高质量发展的新动能,推动经济社会高质量发展。

### 坚持党建引领 释放基层治理新动能

党建是经济社会发展的压舱石,雪宫街道以党的政治建设为统领,以提升党建品牌效应为重点,将党的建设重点放在狠抓基层、夯实基础上,以党建的创新突破推动各项工作落实落地。

雪宫街道是党性体检的发源地,有关做法被中央电视台新闻联播专题报道,中组部进行专题调研,并写入“两学一做”文件,每年开展两次党性体检成为区各级党组织规定动作。去年,街道对原有的党性体检进行升级,按照“对标、扫描、透视、对照”四方面内容,重新设置对照自检标尺,把基础的“党性体检”上升为思想政治“全方位体检”,打造了思想政治体检新样本。

社区是城市的基本单元,是加强城市党建的基础。针对城区社区规模大、驻地党员多、群众需求多元的问题,街道全面推行网格党建,依托党员联系机制,把党建触角延伸到家家户户。以350户左右为标准划分113个网格,建立“街道党工委—社区党总支—网格党支部—楼院党小组—党员中心户”五级网络,实行“街道干部包挂社区党组织—社区班子人员包挂网格党支部—网格党支部书记包挂楼院党小组—党小组长包挂党员中心户—党员中心户联系党员—党员联系群众”六级挂包联系机制,推选了65名网格党支部书记、227名楼院党小组长、407名红色楼长、625名党员中心户,让城市党组织有精力、有资源、有能力为群众服务。

### 抢抓发展机遇 打造经济发展新业态

雪宫街道既有城区商贸服务业,又有化工园区工业,通过坚持工业和服务业双轮驱动,叠加发力,推动经济实现高质量发展。街道立足资源支撑条件、环境承载能力、产业发展基础等因素,致

力于产业分工协作、资源循环利用、生产生活和谐,优化形成以城区服务业、孙家工业园高分子产业和埃皋工业园精细化工产业为主的“一城两园”产业发展新格局。

坚持抓大扶特,积极加强新技术、新工艺的研发,梯度培育一批科技“小巨人”企业,不断提升产业效能和核心竞争力。全面实施“亩产效益”综合评价,倒逼企业转型升级,释放动能转换空间。推动总投资18亿元的10个技改项目落地运行,以鲁华同晖、蓝帆化工、联碳化学等企业为依托,做强碳四、碳五产业链延伸,推动产业链条现代化。扶持宽力塑料、众恒塑业等高新技术企业申请省级科研平台,依托山河石化、华辰等企业打造省级重点实验室,引导中小企业向“专、精、特、新”技改方向转型升级,打造北方最大的农膜和管材高分子塑料改性母料研发生产基地。

为有效发挥主城区商贸集群优势,依托茂业、利群、步行街、土地广场等商贸资源,打造商业黄金集聚区。目前已建成大都会步行街夜市、化工城内夜市,日均流量达1.5万人,日营业额近50万元,形成了城市消费新动力。下一步,街道将挖掘鑫一诺广场、天华商务大厦、怡海国际等楼宇优势资源,大力发展电子商务、文化创意、金融保险、信息服务等总部经济和平台经济。

### 聚焦能级更新 塑造城市品质新形象

街道地处临淄老城区,建成时间早,存在基础设施老旧、城市物业管理等难点堵点问题。如何精准对接居民需求,提升城市建设品质是街道一直以来的重要课题。

街道辖区有73个生活区,共676栋楼,其中2005年以前的492栋,老旧楼体比例达72.8%。近年来,累计投资2.1亿多元,对9个老旧小区进行了改造,改造面积72万平方米,涉及户数7641户,楼房

217栋,群众居住品质大幅改善。为解决城市建设中出现的问题,雪宫街道牢固树立有解思维,逐一破解西高万豪花园154户房屋分配,白领杰座、大顺花园、桓公花园等小区未办理不动产证等历史遗留问题。下一步将全面推动辖区基础设施改造升级,进一步完善公共服务配套设施,全面增强街道综合承载力能力。加快推动总投资10亿元的5个城市建设项目和2个老旧小区改造进度。以桑家、桑杨、大顺花园为片区,推进红色物业连片建设,打造红色物业共同体。深入盘活胜辛社区“三供一业”移交资产,打造集长者食堂、城市书房、文体活动中心于一体的医养综合体。

让城市更聪明一些、更智慧一些,是推动城市品质提升的必由之路,前景广阔。雪宫街道以打造“城市大脑”全域智治为目标,坚持数治赋能,推动城市管理精细精准。

通过打造城市智慧大脑,雪宫街道构建起“1+4+9+X”智慧治理体系,实现了高空抛物、垃圾满溢、机动车占用消防通道、电动车违规入梯、河道检测等多个场景应用。一线人员可通过掌上APP上报巡查发现的问题,系统自动对工作轨迹进行记录。居民利用“i雪宫”微信小程序可在线办理社保缴纳、证件办理、生活缴费等高频民生事项。通过采集辖区人、地、事、物等信息,绘制全方位、智能化城市感知运行图,实现城市信息实时掌握。

下一步,雪宫街道将规划建设桑家、胜辛、东高、大顺花园等多个智慧小区模板,持续拓宽城市管理、疫情防控、消防安全等智慧场景应用,规划完善“城市大脑”智慧治理平台二期方案,实现平台与APP、微程序之间的试运行,让智慧城市建设成为提升为民服务效能的助推器,让广大群众更好地感受到城市温度、享受到城市服务。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 刘永铖



雪宫便民服务中心



东高老旧小区改造



庆祝建党100周年主题晚会